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Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:
dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
feErzsé-láet-tér 6. szám. — Telefon szám 49. 
N-FN-'' Kéziratokat nem adunk vissza.

Akik elhagyják a hazát.
Kornfeld Zsigmond ur. a magyaror­

szági pénzelt ura megmagyarázta nekünk 
a minap, hogy a kivándorlás tulajdon­
képpen áldás Magyarországra nézve. Mert 
Amerikába szakadt, véreink évente átlag 
180 millió koronát küldenek haza s a, 
pénz itt kői tőd ik el. itt. megy át a köz 
forgalomba.

A pénzügyi kapaczitásnak a pénz szem­
pontjából tényleg igaza is van A 130 
millió, amely legnagyobb részt, a legsze­
gényebb néposztálynak jut, nem megve­
tendő összeg, a, felvidéki falvak s városok, 
ahol a kivándorlás mind nagyobb mér­
veket ölt, érzik is az amerikai pénznek 
jótékony hatását.

Most. a eg már úgy áll a. dolog, hogy 
— amdit látszik — intéző köreinek is 
a Kornfeld-féle villáspoltra, helyezkedtek 
s olyanképpen szabályozták a kivándor­
lást, hogy szerződést kötöttek egy hajó­
zási vállalattal arra nézve, hogy csakis 
ez a vállalat szállíthatja állami kedvez­
ménnyel a magyar kivándorlókat s egy­
úttal kötelezte magát. a. magyar állam, 
hogy legalább 80000 kivándorlót, bocsajt 
a tái saság rendelkezéséi e. Ha kevesebbet 
szállít, minden elmaradt fél után 100 
korona bánatpénzt tizet. Ebből tehát az 
következik, hogy ezentúl a felsőbb hely-
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A legátus ur.

A református kollégium nagy, fekete Iá li­
láján kifüggesztették a pünkösdi legaeziokal. 
Nagy csoport, verődött össze a tábla körül s 
mindegyik diák a legzsirosnhb dotákioval járó 
légútiét akarta magának „kifogni“. A rektor 
uramnak akadt is dolga'elég, mert a. sok jelent­
kező egytől-egyik jó légútiét akart kapni s 
összesen alig volt fel annyi légútié, mint a 
mennyi jelentkező kardoskodott szónoklás! ké­
pességűnek kitűnősége mellett. A vilikéi lég­
útiéra aspiráltak legtöbben. De hát Kécz Gazsi 
azért volt székely gyerek, hogy esze legyen. 
A rektor uramhoz illendőséggel beállít.

„delentem a lassan a tekintetes rektor uram­
nak, hogy Valiséra, szeretnék menni légútiéba 
A tavaly I toughen voltam pünkösdre, az idén 
karácsonykor Bikafalván mondottam volt plédi- 
kácziót s már most megkövetem a rektor ura­
mat, mégis csak' én volnék \ alkura való leg­
átus.“

„dó van, fiain“, elmehetsz \ alkóra, de 
aztán becsület, legyen a szájadban, ha szóra 
nyitod. A vilikéi székelyek kuruez emberek és 
vallásosak s megkövetelik a legátustól, hogy 
a szivükre tudjon hatni, ltl van fiam a levél 
a tiszteletei, úrhoz.

ről utasított, szolgalmaik és alispánok 
csapnak majd fel kivándorlási ügynökök­
nek, ba.zt.at,ván a szegény népet, hogy 
csak hagyják itt a hazát, világért sem 
marasztalják őket. Ezt kell tenniük, mert 
hiszen ha nem vándorol ki a kötött 
mennyiség, az államnak nagy kamatpénzt, 
kell fizetnie ....

De ne zúgolódjunk! Az állam nem 
csinált rossz üzletet és nem fog ráfizetni.
A jelenlegi körülmények között nemcsak 
30000, de 50000 magyar kivándorlót is 
lehet biztosítani a hajózási vállalatnak.

Ez aztán megint azt, jelenti, hogy 
nemcsak 3000-nek szaluul kivándorolni, 
de száz és kétszázezernek is . . . Persze, 
csak annak a társaságnak a hajóján, 
mellyel a kormány szerződőit.

Az mondják s reméljük is, hogy Így 
lesz, hogy a. hajózási vállalat olcsón, 
biztosan, kényelmesen szál lit, Dem spe-. 
killái a, kivándorlók bőrére, s nem csapja 
be őkel olyképpen, hogy New-York he­
lyei I, Brazíliában vagy Guyanába szállítja, 
őket. A társaság odal;iinn a világban is 
pártfogáséba veszi a magyar kivándorlót, 
Mindez rendjén van. Ha már nem tudjuk 
megakadályozni a kivándorlást, akkor 
legalább biztosit,sunk jó, olcsó utat, ide­
genbe szakadt, véreinknek s lehetőleg 
akadályozzuk meg, hogy oda,künn elpusz-

Gazsi megköszönte illedelmesen a rektor i 
ni' jóindulatát, átvette az ajánló levelet és j 
atfillaja zsebébe csúsztatta. Elbúcsúzott es a i 
folyosón végigliarsoglatla, hogy ne fárassza 
magát senki a valkéi légútiéért, mert már neki 
donálfák. Néhány elbizakodott diáknak fél le­
csúszott a nyelve, de hát, nem tehetett már 
ez ellen senki: a valkéi legátus Kécz Gazsi 
volt.

Eljött pünkösd szombatja s (Józsinak meg 
kellett indulnia szent útjára, hogy még aznap 
délután bemutathassa magát, híveinek. Korán 
reggel elbúcsúzott kenyeres pajtásaitól s meg­
hagyta, hogy ágyastársa,, Theke Baczi az egész 
ágyban aludhassék A huridás meglisztitottnGazsi 
csizmáit s Gazsi megígérte neki, hogy haza­
jőve! kap tőle egy piezulát, a minek a kis diák 
szörnyen megörült s hangoztatta, hogy bár már 
vissza is jött volna Gazsi.

Hányádig vasúton utazott, onnét aztán 
kocsit kellett volna venni. A mint a státiót 
elhagyta, valkéi Péter gazda kocsiját Iáit,a a 
falu felé tartani.

„Bátyám ! lustáimul), vegyen fel a kocsi­
jára, a valkéi legátus vagyok !“

„Ejnye öcséin! Nem illik azt kérni, ülj 
lel csak ide mellém, nem kell azt, kérni. . .“ 
Gazsi felült a kocsira. Elbeszélgetett az öreg-
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trdjanak vagy elveszszenek a magyar 
hazára nézve.

Á helyzet azonban most már minden­
esetre az, hogy az állam s a hatóságok 
nemcsak, hogy meg nem akadályozzák, 
de egyenesen előmozdítják a kivándorlást.

Tempora m után túr! . .
Nemrégiben még az volt a közvélemény 

s az intéző körök felfogása, hogy tőlünk 
telhető minden erővel vissza kell tartani 
a népet a. kivándorlástól, mert hiszen oly 
kevesen vagyunk, hogy még az apagyilkos­
nak is meg kell kegyelmezni. S egyre 
másra érkeztek a hírek arról, hogy a csen­
dőrség hol itt, hol ott, tartóztattak le s 
tolonczoltak vissza szülőfalujukba a határ­
széli állomásról kivándorló csapatokat.

Tehát, két év előtt még kevesen vol­
tunk, hogy még az a apagyilkosnak is 
meg kellett kegyelmezni — ma megsza­
porodtunk, hogy „seblasst“ 30000 kiván­
dorlóra!

Hol itt a logika? Az állambölcsesség? 
Az igazság, melyet a legnagyobb magyar 
hirdeted t, s melyet, igazságnak (hirdettek egé­
szen két, esztendő cl őt ti g? Nincs, vége van!

Menjenek csak, ti szegény, szerencsét­
len magyarok, akik nem tudtok megélni 
a hazátokban. Menjetek csak akár Fiúmén, 
akár Brémán keresztül és szeressétek job­
ban Magyarországot, mint Magyarország 
titeket!

„Bátyáin, hát aztán vannak-e szép leányok 
Vulkán V

„Ilii, teremtette legátusát 1 Hát a lányok 
körül jár az eszed V“

„Hát már azért kérdeztem, hogy lesz-e 
nagy veszekedés a, pünkösdi királynő miatt?»

„Van egy pár szép virág a faluban, aztán 
meg a legények is beleszólnak a dologba!“ 

„Majd meglátjuk, hogy ki lesz a királynő !“ 
„Azt biz mái' most tudom, hogy a bíró 

lánya lesz ! Olyan szemei vannak, mint a nap! 
A száját is csak ö tudja oly szépen csókra 
csucsor!tani, hogy az árgyeiusát, megered a 
a nyálam, ha rajta felejtem az én öreg szeme­
imet ! “

„Sok legény settenkedik körűié ?“
„Bizony csak egy, a Gát Ferkéi Nem is 

lesz a más felesége !“
Közben beértek a faluba Péter gazda 

illedelmesen a tiszteletes ur portájáig vitte a 
legátust. Gazsi pálinkára valót nyújtott oda 
Péter gazdának, a ki nem fogadta volt el.

„A székely ember nem iszik pálinkát öcsém! 
A tótnak való a pálinka! Aztán meg nem 
vagyok én városbeli kocsis, 'hogy megbórelj 
az utazásért." *

Gazsi megköszönte szépen Péter gazda 
szívességét s beállított a tiszteles Menyhárt 
Mózes úrhoz.
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Felhívás.
Magyarország bortermelőihez, borkereske­
dőihez és mindazokhoz, a kik a borgazdaság 

iránt érdeklődnek.
Tizenkét hosszú esztendeig nyögte bor­

gazdaságunk az olasz borvámklauzulat. Tizenkét 
esztendeig lehetetlen volt körforgalmunk üd­
vös fejlődése, és most, amikor végre abba a 
régen óhajtott helyzetbe jöhetnénk, hogy 
lerázzuk ama neház bilincseket, amelyekbe 
diplomatáink rövidlátása verte borgazdaságun­
kat, most újabb és még sokkal nagyobb vesze­
delem fenyeget bennünket.

Küszöbén van az Olaszországgal való ke­
reskedelmi szerződésünk megújítása. Támo­
gatva az osztrák sajtó, az osztrák kormány 
és a közös külügyminisztérium által Olasz­
ország megmozgat minden követ, hogy továbbra 
is biztosítsa borai számára a hozzánk való 
vámkedvezményes bevitelt. Szükségtelen meg­
indokolni, mily kiszámihatatlan következmé­
nyekkel járna bortermelésünkre és borkeres­
kedelmünkre nézve, ha teljesítenék Olaszország 
kívánságait. Mivel az összes többi bortermelő 
országok, a legtöbb kedvezményes viszony 
alapján, Olaszországnak engedélyezendő min­
den kedvezményt teljes joggal igényelnének 
a maguk számára is: az olcsó, testes és 
szeszdus külföldi borok beözönlésének óriási 
veszedelme fenyeget bennünket.

Szőlőink felújítása sok száz milliót nyelt 
el, ami odaveszne, ha az Olaszországgal 
kötendő uj kereskedelmi szerződés alkalmával 
tervezett merénylet tényleg végre is-hajtatnék

Nincs vesztegetni való időnk, küszöbön 
az ellenség. Az olasz kormány Becsbe és 
Budapestre küldötte képviselőjét, Miraglia 
szenátort, hogy követeléseinek érvényt szerez­
zen, és amennyi e küldetés eredményeiről a 
hírlapi tudósítások révén kiszivárgott, azt 
látszik bizonyítani, hogy Becsben nem éppen 
rossz szemmel nézik' a szenátor ur buzgól­
kod ását.

Ily viszonyok közölt félő, hogy kormányunk 
minden jóakarata mellet is borgazdaságunkat

Újdonságok.

nem lesz képes kellő védelemben részesíteni. 
Kötelességünk tehát oda hatni, hogy kormá­
nyunk a kereskedelmi szerződés tárgyalásakor 
hatalmas, egységes közvéleményre támasz- 
kodhassék, amely elemi erővel lép sorompóba 
borgazdaságunk követelményei: a maximalis 
borvámtétel változatlan megtartása mellett.

A Magyarországi Bortermelők és Borke­
reskedők Országos Szövetsége fennállása óta j 
mindenha e követelések érvényesülése .érdé j 
kében szállott síkra, s nem fogunk nyugodni, j 
műig a győzelmet ki nem vívtuk és meg nem 

1 vetettük alapját borgazdaságunk üdvös fejlő­
désének, gyarapodásának. E czélra szükségünk 
van a borgazdaság összes tényezőinek leg 
buzgóbb támogatására, s mi azzal a felhívás­
sal fordulunk Magyarország bortermelőihez, 
borkereskedőihez és mindenjjérdekeltséges kör­
höz : támogassák akeziónkat, csatlakozzanak 
hozzánk, ineneszszenek küldöttséget a {kor­
mányhoz és követeljék borgazdaságunk meg­
védését.

Megkérjük az összes törvényhatóságokat, 
gazdasági egyleteket, hegyközségeket, keres­
kedelmi kamarákat, bortermelő és kereskedel­
mi egyesületeket, járjanak el hasonló értelem­
ben a kormánynál, és szólítsák fel mindazokat 
az országgyűlési képviselőket, akiket borter­
melő vidékek küldöttek a parlamentáris segéd- 

! eszközök igénybevételével hassanak oda, hogy 
: Magyarország bortermelése és borkereskedelme 

jogos védelemben részesüljön.
Ne tétovázzunk ! Egyesüljünk ejelszó alatt:
„Nem kell nekünk külföldi bor!1!

Hazafias üdvözlettel :
Magya rósz ági Bortermelők és Borkereskedők 

Országos Szövetsége.

Május elseje és a hurczolkodás. Az idén 
: május elseje vasárnap lesz. Igen sokan nin 
i csenek tisztában vele, vájjon szabad-e akkor 
j hurczolkodni. A vasárnapi munkaszünetre való 
j törvény is tiltja, a huiezolkodásl, de a lakbér

szabályrendelet is világosan mutatja, hogy az 
első nap a fél hurczolkodni nem tartozik. Az 
idén tehát május elsején nem lehet hurczol­
kodni.

Uj lap Zomborban. „Uj Bácska“ czimmel 
vasárnap uj politikai lap indult meg Zombor­
ban. A lapnak — mely hetenként háromszor 
jelenik meg — felelős szerkesztője dr. Donosz- 
lovits Vilmos, kiadója Báits Vladimir nyomdász.

Elfogott pénzhamisítók. Az újvidéki kir. 
ügyészséghez már régebb idő óta érkeztek ha­
mis huszkoronások, amelyet ismeretlen egyének 
hoztak forgalomba. Hosszas nyomozás után 
sikerült csak a bandát fel fedezni. Ifj. Major 
Ferencz volt a főkolompos, aki édes apjával 
Major Adómmal együtt gyártotta a hamis banko­
kat. Ifj. Major Ferencz Inár hasonló viselt dol­
gai miatt ismeretes a szegedi törvényszék előtt. 
Aránylag még fiatal ember. Négy középiskolát 
végzett és Így nem minden Ínjával van a ban- 
kóhamisitáshoz. Utánzatai annyira élethiielcnek 
látszanak, hogy csak gyakorolt szem tudja 
megkülönböztetni az eredetitől. A bankócsináló 
bandáról e hónap elején rántotta le a leplet 
az újvidéki rendőrség. A mint a vezért elfog­
tak. azonnal vallatom kisérték. Ifj. Major úgy 
adta elő a dolgot, hogy. ő még a múlt év 
folyamán hozatott Berlinből egy bankócsináló 
kősajtót és apja segítségével készítették a hamis 
luiszkoronásokat. Hogy pedig feltűnés nélkül 
űzhessék bűnös mesterségüket és túladhassa­
nak a hamisítványokon, beavattak a titkukba 
6 újvidéki parasztot, nóvszerint: a négy Kzu- 
bity testvért, Izsákot, Istvánt, Dávidot és Lázárt, 
továbbá Bánszky Ferenczet és Grucsics Milits 
Vályút, akik Újvidéken és a környéken meg­
felelő jutalék ellenében beváltották a hamisít­
ványokat.. Az egyik Szubity és Grucsies még 
ma sem kerültek kézre, Állítólag átmentek 
Horvátországba nagy összegű hamis bankjegyek 
kel, hogy azokat ott értékesítsék. Szubity Lázárt 
a miiroviczai rendőrség fogta el, inig a többi 
hamisítókat az újvidéki ügyészség vette párt­
fogásába. A főkolompos vallomása szerint eddig 
bl drb hamis huszkoronást készítettek és hoz-

„Szerencsős jó napot kívánok lisztelet.es 
uram, én volnék a legátus!“

„Isten hozott nálunk, ülj le! Aztán van-e 
valami kívánságod? Flies vagy-e fiam?

„Köszönöm, meg vagyok úgy is, óratio 
után!“

IJo’V l <>'V “

A tiszteleten ur aztán kioktatta Gazsit.
„Fiam, ha beszélsz, hangosan tedd, hogy 

mindenki hallhassa. Ha teszel, hogy mindenki 
lássa. Azután jámboran viselkedj és a pünkösdi 
eécón ne táczolj, mert a legátusnak nem illik 
az ilyesmi.“

Gazsit az' egyházfi a predikaczió után 
köliilvitte a faluban ! Az egyházfi jóképű em­
ber volt, de orra kissé vörös, a mi elárulta 
azt, hogy nem idegenkedik a bortól.

„Tudja legátus ur, itt az a szokás, hogy 
a legátus urat megkínálják mindenütt egy-két 
meszely borral! Nehogy sokat igyák ! Külön­
ben majd vigyázok kendre, csak bízza reám “

„Fz itt a Szőcsék kúriája ! Nem megyünk 
lie, vizes a boruk!“ Magyarázgatá az egyházfi.

„Fz meg a Szentelék portája, ide benézünk, 
szemrevaló kis lány a Rózsi “

Be is meittek! Ittak is, ettek is ! Azután 
sok jót kívántak az ünnepekre s odébb men­
tek egy házzal.

„A bit'óékhoz be kell, hogy menjünk, leg­

átus ur. De tartsa kezét a szivén, mert veszedel­
mes rá nézni a biróék Katájára! Aztán meg 
Sára asszony is szemrevaló menyecske!“

„Ne féltsen engem! Vigyázzon csak ma­
gára.,“ nyugtatta meg Gazsi.

Itt aztán a legátus kötelessége szólásra 
késztette Gazsit. Beszélt is: az ivás szentség- 
teleliségévől, mialatt fúrt éltette a biró urat s 
maradandó egészségére fenékig ürítette a poha­
rat.. Meg is hívták pünkösd vasárnapjára ebédre!

Esteledni kezdett. Biró asztala, körűi ott 
volt a falu minden dísze, meg a tulajdon lánya, 
a szép Kata. Gazsi igen sokszor talált reá 
nézni, annyi bizonyos, mert a mikor elbúcsú­
zott s kezet fogott Katával, olyat talált sóhaj­
tani, hogy maga. is megijedt bele.

Kapuról kapura, vették azután.a falu népét 
s az egyházfi addig vigyázott Gazsira, hogy le 
ne igya magát, mig maga lett részeg s Gazsinak 
haza kellett vinnie

Gazsi nem tudott elaludni Egy uj érzés, 
egy eddig előtte ismeretlen gyötörte is, meg 
élvezetet is szerzett neki. Szüntelen előtte volt 
a bíró Katája, piros, pozsgás arczával. Fél­
álomban arról képzelődött, hogy mellette van 
de alig nyitó ki szemeit, eléje tárult a biró 
házánál látott kép. hogy bizony Kata csókjában 
Gál Ferke ajka fürdik. Csak nagy nehezen 
tudott elaludni s az átélt izgalom még álmá­

ban is szüntelen Kata képét festette le előtte 
lelki szemei előtt. . .

Azt álmodta, hogy meg is csókolta . . . 
Hogy szeretett volna még álmodni róla szépet 
gyönyörűt, kívánta magának, hogy legszebb 
álma közepette ragadja el őt a halál, ha oly 
sivár az élet. . . Egy végtelen puszta volt előtte 
a jövő. -Pedig milyen más lehetne ez az élet. 
Azután önmagát átkozta, hogy miért jött Val­
iiéra Volt érdemesebb is a valkói legálusságra 
a kollégiumban. De hát itt volt. már!. így volt 
elrendelve odafenn, gondolta. . . De ha reágon­
dolt arra, hogy aratáskor Kata Gál Ferke fele 
sége lesz elfogta a kétségbeesés. . . Tépelő- 
dését a tiszteletes zavarta meg s mondta, hogy 
jtt volna az ideje a templomba menni!

Gazsi hóna alá szorította a félmázsós bib­
liát s a templom felé ment. Lehajtotta fejét 
s komoran nézett maga elé ! De hogy vetette 
volna fel tekintetét, emint igy lassú léptekkel 
elhaladt az öreg parasztok mellett örvendezve 
susogták maguk közötti

„Vallásos ember lehet a mi legátusunk, 
nem hall nem lát, csak a templomot, hogy 
elérje. . .“

Mikor aztán Gazsi a szószékre lépett s 
magasztalni kezdte a pünkösdi ünnep szépsé­
gét, szeme összetalálkozott Katáéval. Megakadt, 
pedig az utón mindig ezt tanulgatta, mikor Val­
iiéra igyekezett.

.? ivi
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tak forgalomba. Az újvidéki kir, ügyészség az 
esetről értesítette a budapesti kir. ügyészséget, 
mely ifj. Major Ferencz és Major Adóm ellen 
hamis pénz készítése, a többiek éllen pedig 
hamis pénz forgalombahozatala miatt elrendelte 
a vizsgálatot és annak vezetésével az újvidéki 
vizsgál óh i rósAgot bízta meg. Az ügy egyéb- , 
ként annak idején a budapesti kir. törvényszék j 
elé kerül főtárgyalásra.

Császka György betegsége. Császka | 
György érsek állapota napról-napra javul, úgy ! 
hogy a főpap most már naponta hosszabb ideig 
sétál, kalocsai palotájának parkjában. Betegsége 
csak abból származott, hogy a nagyheti szer­
tartások túlságosan kifárasztották. A betegség 
leküzdésére igy elég volt néhány napi nyuga­
lom. Az érsek állapotáról az ország minden 
részéről rendkivül'sokan tudakozódtak levélben 
és táviratban. Így több ízben tudakozódtak: 
József Ágost királyi herczeg és Auguszta királyi 
herczegnő, Vaszary Kolos herczegprimás, Mesz- 
lényi Gyula, Várossy Gyula és Kohl Medárd 
püspökök, Berzeviczy Albert és l'lósz Sándor 
miniszterek, Gsáky Albin gróf, Zichy Nándor 
gróf, Teleky József gróf, Rudnay Béla főkapi­
tány, Rédl Béla báró és még számosán.

A zombori ezidei lóversenyekre a Magyar 
Lovaregylet 1500 koronát, az Urlovasok szövet­
kezete 2000 koronát engedélyezett.

Egy csábító após halála. Kegyetlen 
gyilkosság történt Bresztováez községben, 
ahol egy 'Araczki Szvetozár nevű katona meg­
ölte a saját apját. Mintegy három évvel eze­
lőtt Araczki Szvetozár megszöktetett egy Fro­
lics Jelene nevű leányt a szülői háztól. A 
szöktetés után a szerelmesek Araezkiéknál 
húzták meg magukattörvényes házasságra 
azonban nem léphettek, mert a legény kato­
nasorban volt. Másfél évvel ezelőtt Araczkinak 
he kellett vonulnia katonai szolgálatra s azóta 
Becsben szolgált. Akkortájban történt, hogy 
a legény anyja meghalt, a háztartás vezetését 
a fiatal Frolics Jeléna vette át, aki azóta 
együtt lakott apósával. Az após és a menyecske 
összebarátkoztak ugyannyira hogy lassan sze­
relmi viszony is fejlődött ki közöttük, ami 
nem maradt következmények nélkül. Miinek a 
szerelemnek az első gyümölcsét ezelőtt félévvel

.Aznap délben a biróék házánál látták ven­
dégül ebédre. Kata mellé került a. dús asztal­
nál, mely a biróné meg a lánya főz tjét dicsérte. 
De hiszen nem igen nyúlt Gazsi sem az Ízle­
tes káposztás-gombóczhoz, sem a.mazsulaszől- 
lős tuvósbéleshez. Egy csókért odaadta volna 
az egész étlapot. De hát a csók elmaradt s 
elmaradt az a szép beszéd is, a melyet ma 
délben elakart mondani; torkába fojtotta 
valami. Meg is mondta ebéd után a bíró a 
feleségének:

„Miféle legátus ez! tie nem eszik, se nem 
beszél, ha legalább inna!"

Délután királynő választani jött össze a 
falu apraja-nagyja. Katát kiálltották ki egy­
hangúlag! Ki is merte volna szépségét össze­
mérni Ka,tőével. Fedig voltak szép leányok 
Maikén, de Kata mégis a legszebb volt.

A fiatalok tánezra kerekedtek. Folyt a 
(liliom-dánom. Fogyott a kalács meg a bor 
Járta a táncz, húzta a czigány s Gazsinak majd 
megszakadt a szive, amikor meglátta Katát 
(fái Ferkóval tánezra perdülni. A legény szen­
vedélyesen magához vonta a leányt, akinek a 
táncz heve tiizrózsákat ültetett arczára. Kata 
szeme a boldogságtól úgy ragyogott, mint két 
tündöklő csillag az éj sötétjében Apró, piros 
csizmás lába,i oly helyrevalóan szedegette, 
hogy bizony Isten ucscsc még a sziliházba sem

elemésztették, de pár hónappal ezelőtt a fiatal 
asszony ismét anyai örömöknek nézett elébe. 
A dolog nem okozott nagy gondot az asszony­
nak, mert bízott az előbbi sikerben. Nagy lett 
azonban a rémület két héttel ezelőtt, mikor 
a katonaférj megírta, hogy a szerb húsvéti 
ünnepekre hazajön A fiatal asszony rögtön 
elhivatta Tomics Krisztina knnízslónőt s meg­
állapodtak, hogy hamarosan segítenek a bajon. 
A kuruzsló asszony elvégezte a műtétet" de 
az olyan rosszul sikerült, hogy a fiatal asszony- 
halálos beteg lelt. Ebben az állapotban találta 
őt Araczki Szvetozár, a ki múlt szombaton 
reggel érkezett haza. A fiatal katona még 
aznap megtudta, hogy mi baja van az asz- 
szonynak és hogy kivel folytatott szerelmi 
yiszmiyt. Heves" összekoczczanás történt apa 
és fia között, miközben a katona felkapott 
egy baltát s azzal vagdalta össze az apja 
fejét, aki az ütések következtében szörnyet 
halt. A betegen fekvő asszony hallván, hogy 
a másik szobában mi történt, észrevétlenül 
kivánszorgott a házból és átment a szomszéd 
ba, ahol elrejtőzött. Ez volt a szerencséje, 
mert a gyilkos katona, amint az öreg Araez- 
kival végzett, a bűnös asszonynyal is le akart 
számolni, de azt már nem találta. A gyilkost 
letartóztatták.

Állandó közúti Dunabid Baranyavárme- 
gye f. hó 12 én tartott közgyűlése oly értelmű 
indítványt fogadott el, hogy a Közép-Dunának 
a Baranyavármegye területét érintő legalk I- 
masabb dunaszakasz egy megfelelő pontján 
állami költségen állandó közúti híddal való 
átkötése és ennek az állami beruházásai al­
kotások közé leendő felvétele érdekében az 
országgyűlés képviselőházához és a magy. 
kir. kormányhoz lolirat intéztessék. Hát mi 
hol maradunk? Több mint egy éve hogy a 
mi állandó hidunk érdekében a városi köz­
gyűlés hasonló határozatot hozott, sőt azt is 
határozatba vette, hogy a kormányhoz inté­
zendő feliratot egy küldöttség terjeszsze elő. 
A küldöttséget meg is választották, ti azóta? 
tie küldöttség, se felirat.. Forszé, persze, tizép 
a sült galamb meg a tát,ott száj meséje.

A szabadkai ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy Klein Henrik ügyvédet lemondás 
folytán, Schiiffer Mór drt halálozás folytán 
törölte az ügyvédek lajstromából, tichiiffer Mór 
irodájának gondnokává tichiiffer Adorján drt 
nevezte ki. Az ügyvédek lajstromába iktatta:

tudja szebben a tánezok mesternője. Gazsi ügy­
szeretett volna a mulatozók közé vegyülni, 
voliik kaczagni a jó magyaros téfákon, tán- 
ezolni. . . De a lelkész szava lebegett előtte: 
„Ne tánczoljon a pünkösdi cécón ham!" Nem 
tánczolt s ette magába szive keservét. . Kata 
észrevette az álmodozó ifjút s odaszólt,

„Hát kend legátus ur, miért nem tánczol?“
Gazsinak arczába szökött a vér! Valami 

kéjes egyszersmind kínos csiklandozás futotta 
át testét.

„Nem tudok............“ hebegte . .
— „Nem tud? Mióta kell tanulni a tán- 

ezot? csak szív kell hozzá, meg láb! Csak 
nem érzéketlen?“-

Hejh, ha most megmondhatta volna Katá­
nak, hogy mennyire nincs fogytán érzékeinek! 
De igy csak annyit mondhatott, hogy jobban 
szereti ő a tánezot nézni, mint járni.

— „Kár,“ inondá csengő hangon Kata; 
szerettem volna egyet, a legátus úrral tán- 
czolni. . . Isten vele legátus ur Mulasson csak­
úgy, ahogy tud. . . Hó a Ferkó! Nem tud egy 
perczig sem meg lenni nélkülem az istenadta.

De hiszen Gazsi sem tágított volna egy 
tapottat sem mellőle, ha............

A májusi szellő elvitte pünkösd virágainak 
illatát messze... messze... Gazsinak is el kel­
lett válni Maikétól. • . Elbúcsúzott mindenkitől.

________ Újvidéki Hírlap

Fastrovics János drt, Mikosevits Kanut drt 
Zoinbor- titeinitz Gyula drt Báesfeketehegy, 
dr. Endrőczi Miksát Újvidék. Zsulyevics Antal 
drt es tizékely Zoltán drt Szabadka szék­
hely ly el,

Legújabb.
A vasutas sztrájk.

(Telefonjelentésak.)
A vasutassztrájk ma délelőtt Vall órakor 

kiütött. Az ország minden irányában, amerre 
Stephenson gőzmasinája csak eljut, elvitte a 
táviró a vasutasoknak a központ üzenetét: 
be kell szüntetni a forgálmát amig 
az állam a „fehér rabszolgá k“ j o- 
g o s k i v á n s á g a i t nem teljesít i. És a 
mesés összetartással szervezett mozgalom ma 
délelőtt teljes sztrájkkal lepte meg a 
világot. Sehol az országban vonat addig nem 
log közlekedni, sehol egy vasutas egy másod- 
pereznyi szolgálatot nem teljesít, amig a kor­
mány avasutasok követelésének eleget nem tesz.

A vasutak történetében egyedülálló lesz 
a magyar vasutasok sztrájkja mert erre még 
példa nem volt. A kormány kötelessége a 
vasutasok kívánságait teljesíteni és hihetőleg 
befogja látni, hogy a vasutasok ezen utolsó 
fegyverükhöz a sztrájkhoz csak kényszerűség­
ből nyúltak.

(Tclefonjelentés déli 12 ó. 30 p.)
A vasutasok sztrájkja ma délelőtt kiütött. 

Az ország minden irányába sürgönyileg érte­
sítették a vidéki állomásokat, hogy a sztrájkot 
megkezdték, mire a vidéken is mindenütt be­
szüntették a forgalmat. Ma délelőtt V, 11 óta 
egyetlen vonat sem indult már el Budapestről. 
A vasúti- és táviró-ezredet sürgősen szolgálat- 

: tételre rendelték be, de valószínűleg a vasúti 
j ezred csak a budapesti—bécsi vonalon fogja a 

forgalmat lebonyolítani. A Budapest központi 
és nyugati pályaudvart és a fővonalokat ka­
tonasággal szállták meg, mert a vasúti testek 
megrongálásától félnek.

Az újvidéki állomás ma délelőtt 3/,ll 
órakor kapta meg a sztrájk kiütéséről szóló 
hivatalos értesítést, mire az összes hivatalno­
kok, szolgák és munkások a sztárjkot kimond­
ták. Újvidékről te. mészetesen szintén nem in­
dul vonat. Az utolsó vonat, a mely elment, az 
1 ó. 10 p.-kor Zimonyba indult, vicinális vo­
nat volt.

.  "11 . I
Utoljára még beállított a falu bírójához, sze- 
retetébe ajánlotta magát továbbra is s a biró 
kifejezte volt, hogy szívesen látná máskor 
is. . . A biróné utravalót is adott Gazsinak. 
Azután Kata jött elő a konyhából, kipirult 
arczczal, lisztes kezekkel, melyeket úgy törült 
le kötényébe s csak azután nyújtotta oda a 
távozónak.

Gazsi melegen megszorította Kata apró, 
kövér kezefejét s elment, az ajtóból utolsót 
intve az ablakba daloló Kata felé. . .

Gazsi hazatért busán, levertem Társai 
megszokott vig kedélyét nem tudták megmagya­
rázni Összegyűltek a monosztori korcsmában 
s ittak, hiszen volt miből! Gazsi húsz forintot 
kapott a legátióért! Nem sokára üresen állt 
a nagy palaczk az asztalon.

— „Még egy üveggel Samu bátyám“ ren­
delkezett Gazsi.

A ivókára leszállt az est. A diákok lassan* 
ként leitták magukat, csak Gazsi bírta még. 
De aztán őt is leszedte lábáról a székelyhídi 
bor. . . Mikor aztán Gazsi teljesen részeg volt, 
felkapta a boros üveget, a falhoz vágta s úgy 
ordította :

„Hát kend legátus ur, miért nem tánczol?“
Kócz Gazsi nem ment azóta legátióba.

Nagy Bála.
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Távirat (Bpest, 1 ónt.)
— Saját tudósítónktól. —

A n'tkosi tűnök felfüggesztése folytán ki­
ütött a vasutasuk sztrájkja. A vonatoki ól le­
szálltak, a vezető jelzéseket- megállásra, he­
lyezték. Zágrábból fiUO-an lőttek. Budátokon. 
Rákoson kiszálltak, mert elfogtak volna. Állo­
másokat 44-es és a bosnyak ezred megszállták. 
Gyorsvonatokat elinditják. Legközelebbi álló 
máson megint megtagadjak a szolgalatot, Egy 
vonat se közlekedik már. D inam it,pattonokat 
elhelyeznek a vágányokon. Drótokat elvágják. 
Vidéki állomásokon kiütött a sztrájk. Három 
letartóztatás történt. Kár óriási.

(Bpest, 2 óra 30 p)
Képviselőházban nagyban tanakodnak. Ki­

terjedt a hir, hogy a postások szintén kimond­
ják a sztrájkot. A kormány felfüggeszti a va­
sutak igazgatóságát.

leforgást alatt meg megjelennek a havonta kétszer 
megjelenő tűzetek ben kapjuk.

Előfizetési ára egész évre 2-1 füzetre 12 koro­
na, félévre li korona, negyedévre fi füzed re 3 ko­
rona

Előfizet lief ni a. must folyó II évnegyedre, 
valamint az előző évnegyedre is a ../minló 
Magyarország" (Klökner Kde) zem-mtf kiadóinvala 
Iában Budapesten, Vili Ji'izsel-kdrul 22,21 b" 
egyiittal minden nyomtatásban megjelent zenemű 
a legolcsóbban niegszerazln-tö

Színház.
Szombaton a „Drótos tót“ került másod­

szor előadásra. Nagyszámú közönség mulatott 
a jó előadáson. Kövessy és Szil assy de 
a többi szereplők mind helyeiken voltak. 
Rózsa és Kozma szépen énekeltek.

Vasárnap két előadás volt Délután a „Kor 
nevillei harangok “-at adták. Utolsó zugig meg­
telt a színház. A szerepkiosztás ugyanaz volt 
mint először, s az előadás ellen scip lehet 
kifogást tenni. Este szintén nagyszámú közönség 
előtt a zseniális czigánypriinás darabja ,.Czi- 
gányélet/ került előadásra. Kzt megelőzte 
Fosa Lajos énekes prológja amelyet Rózsa 
gyönyörűen énekelt el. Meg is kellett ismétel­
nie. Maga a darab ha nem is hibáktól ment 
sok szépséggel bővelkedik s különösen az 
első felvonása megkapó jeleneteket tár tel. 
Szil assy E t e I nemcsak hogy nagyon szép, 
hanem nagyon jó Marosa is volt. Alma sy 
eléggé jó domborította ki szerepét, La tab ár 
is jó jellemezett. Igen jó volt s eredeti s 
hozzá minden túlzás nélküli M agy ári La j o s 
a Dudrai szerepélten Nagy Dezső mint 
mindég tökéleteset nyújtott. De e jó előadás 
keretén belül is legjobb alakítást talán K ti­
ro ly iné mutatott he.

Hétfőn kis közönség előtt a Szultán ope­
rettet adták. Kár hogy ezt a szép előadást 
ilyen kis közönség hallgatta. Úgy Szeli in 
szerepében Újvidéken még seukisem énekelt 
mint Rúzs i nszky. Azonkívül toaletejei is 
feltűnést, keltettek. Szil assy gyönyörű 
Roxelán volt, és pajzán játéka és éneke is 
kielégítette a. közönséget. Tury Mariska 
is eléggé helyén volt. Nagy Dezső Ali 
szerepében pompás alakot mutatott be. M a- 
o-yary jó Bimbasi volt annál gyengébb 
volt saját szerepében Látabár. Gásztun 
szerepében Kozma sem volt a legjobb.

Kedden Gárdonyi Géza „Annusba“ víg­
játék a kerüli szilire. Kevés bonyodalma 
de mégis kedves darab az előadás maga 
egyike volt a gyengébbeknek s jóformán 
N a g y D e z s ő n e k köszönhető hogy az mégis 
élvezhető volt. Különben az előadást, szép 
számú közönség nézte.

Szerdán Gáspáron«-1 ismételtek ugyan 
olyan jó előadásban mint először. A szereplők 
is ugyanazok voltak

Irodalom.
A „Zenélő Magyarország“ zongora- és

hegedd zemimdfolyéira! most megjeleni Xl-dik 
éfvolyiun 8-dik füzete n következő .szép >zene- 
intíujdonságokal közli : I. tier her Jenő „Jaj 
de busán szól a. harang Tihanyba* magyar dal. 
II. Gr eiz inger - Bihari kesergője, magán 
hegedűre átírva. III. Erdélyi Falat Leó 
'Bori von Frei.sehmeekei"1 Budapesten von liskáli

Kiadó liiptulajdonos : (ir. Noinos-Sáiiitoi •

'SIL Póthirdetmény.
v- ‘ti le*i eh Fülöpnok Xsi vmiovits M la (len 
elleni végrehajtás! ügyében az 1 713/tkv.
11)04 sz. végzőssel kibocsátott árvetést 
hirdetmény és árverést feltételek akként 
módosíttatnak bogy a pirosi 527. sz be­
tétben A. I. és A. 11 a., felvett ingatlanok 
az 1904. évi május hó 11. napjára kitű­
zött, árverésen csak annyiban fognak a 
0. I a özv. Zsivánovits Todorné javára 
bekebelezett jog feutartása mellett elár­
vereztél ni, a, mennyiben az összes vétel­
ár a, szolgalmi jogot megelőző elsőbb­
séggel Szabó Péter javára 800 korona 
és járulékai erejéig bekebelezett követelés 
teljes kielégítésére szükségesnek mutat­
kozó és ezúttal 1200 koronában meg­
határozott, összeget, meghaladja; a menyi­
ben azonban az, ingatlanok a szolgalmi 
jog fenntartásával oly árban adatnék el, 
mely a. megállapított 1200 korona,t, illeg­
nem üti, az árverés hatálytalanról válik 
és az ingatlanok a. szolgalmi jog fenn­
tartása. nélkül a kitűzött határnapon 
újabban elárvereztetnek.

Újvidéken, 1904. évi márezms bú 1 7-én.
Saáohy

k ir. töt v. hivő.

Világhírű!
:i „Rekord“ festészeti niü nléze! a kiválóan sikviiill elol- 
il:”si;gn .-urzképniről. mely kot' Misim rt művészek Altat 
készitU'.t. Számos (kii. közjt gyző állal hitelesítet t) olis 

merő levél a vilán minden iáiáiél.

ELSŐRANGÚ KÉPEK ÁRAI:
Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fénykép után 4S-(i:i

cm. nai/yságlian............................ lu 20 kor.
Uegfinomalil) kivitelű Biom. Platia és kóta rajz - ára 5 kor,

00* Részletes árjegyzék bérmentve.
E„y élet nagyságú festményt kéizitiink mindönkinek 

teljesen iogysn, ha részünkre a rendelést szerez és a o- 
Ita.t egyenlőid vagy egyszerre beküldi.

,,R E K 0 R D“ festészeti müintézet
Budapest, Vll„ Rottenbiller-utcza 46.

Szőlőbirtokosoknak,
mezőgazdáknak:

Akáczfá-ból hasított szőlőkarót, 
Akaczfa keritési oszlopot.,
Akáezfa. komló oszlopokat.

BOGNÁROKNAK:
Akáezfa kerókkfillőket,
Akáezfa gömbfát,
Akáczfá-ból nyersen vagy félig ki­

dolgozóit kocsirészeket a. IégjnLányosabb 
árak mellett, ajánlunk. Ugyanitt minden­

nemű fák is kaphatók.

WOLF és TROSTLER
ÚJVIDÉK.

Iroda: Duna-utcza 7. sz.
Fatelep: Örménytöltés mellett.

4” 0
-08

törlés/,késes kölcsönöket n>'u-iu!jllj 1!,l,‘lsií)esti__________ _ es külföldi elsőran­
gú pénzintézetektől a. földbirtok és ingatlan /y4 érté­
kéig 1. és II. helyre 15 65 évig terjedő időtartamra.
Szdilllól viliiéit! i):,lH)l'n:,k- kat'nnftisííteknek ál-
____ , _ •__ bírni es maganluvatalnokoknak,
kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes tlel kill 

1 15 évi terjedő időre
gyorsan és disereten.

Bank- és maiján adósávok convert áldsa
MELLER LAJOS és TÁRSAI

bank bizomány
Budapest, VI., Dávidutcza 15.

(Törvényszékileg bejegyzett, ezóg).

I IV.szenzalma kupin magyar es nenn») szövegűé 
Z w o ff Sándor „Orosz liymmisz“ --Russische 
Nationalhymne.

Ily gazdag tartalommal jelentük meg a 
minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zene­
műtől) óirat minden egyes füzete, úgy hogy elő 
fizetői az érdemesebb zenemüveket, melyet az

A világhírű er f UP ti vélemény 

magvakról szóló legújabb

magyar kiadású főmagárjegyzékünk
kertek és mezők számára megjelent, melyet minden t. olvasónak ingyen és bér­

mentve megküldünk, és kérjük azt. egy levelezőlapon megrendelni. ■

Liebau & C° :i~Erfurt 1.
Németország.

U. i. A vetemény-magvak behozataláért nem kell vámot űzetni. Kgy 5 kgos 
postacsomagnak a, szállítási dija Magyarország bármely postaállomására vsak
60 fillérbe kerül.

Nyomatott Hiisuheuhauser Benő könyvnyomdájában, Újvidéken,


